



“执”生态之笔 绘满目青绿

本报记者 宋明慧

今日视点

青藏高原生态系统丰富多样、也十分脆弱，加强生态环境保护，实现生态功能最大化，是青海各级党委政府的主要任务。作为青藏高原重要核心区域，青海承担着维护生态安全的重大使命。

始终坚持生态优先、绿色发展，青海立足“三个最大”省情定位和“三个更加重要”战略地位，在生态产业化、产业生态化的维度中谋定思变、抢抓机遇，不断推进生态文明高地和产业“四地”建设取得更大进展。

而今回望，孕育壮阔三江的大地上，“两山”转化路径持续拓展，保护和发展的辩证统一，当生态和绿色的内涵不断延伸，生态价值、生态责任、生态潜力契合出最大“公约数”，“执”生态之笔，绘满目青绿，体现青海本地特色和优势的现代化产业体系正逐绿向“新”。



三江源即景

三江源国家公园管理局供图

记者感言

逐“绿”前行 向未来

本报记者 宋明慧

“青海承担着维护生态安全的重大使命”“要始终坚持生态优先、绿色发展”……习近平总书记在青海考察时的重要讲话，为建设现代化新青海指明了新方向，标定了新坐标、赋予了新使命、提出了新要求。

始终坚持生态优先、绿色发展，青海牢记“国之大者”，坚持生态保护第一，积极探索“两山”转化通道。在时间的维度中不断向前，打造生态文明高地、建设产业“四地”，一次次探索实践成就了以生态为重的青海，生态保护优先成为基于产业考量的先决条件，绿色发展的理念更加深入人心。

以生态进、借生态兴，对于一个生态大省而言，保护生态环境是责任也将赋能发展。从早些年布局打造战略性新兴产业，到如今实现优势产业集群发展，回望来时路，严格保护生态的刚性约束，在一定程度上倒逼产业结构调整、发展方式转型，催生出涵盖更多领域、更广范围的生态产业。

坚持生态优先、绿色发展，青海正在持续打造生态文明高地、加快构建以产业“四地”为引领的现代化产业体系。在严格的生态保护中拓展绿色发展空间，生态的“高颜值”为促进高质量发展不断增效增值，盐湖产业、清洁能源、高原特色农牧业、生态旅游等产业发展壮大，绿电、绿算等特色优势产业布局打造，为青海因地制宜发展新质生产力赢得了开放共赢的广阔空间。

在推进青藏高原生态保护和高质量发展上取得更大进展，青海重任在肩。要深刻领会习近平总书记关于“着力培育体现本地特色和优势的现代化产业体系”的重大要求，通过延伸产业链、提高附加值，把有基础、有特色、有潜力的产业发展好，在推动以产业“四地”建设为代表的高质量发展之路上不断探索、不懈努力。要深刻领会习近平总书记关于“要始终坚持生态优先、绿色发展”的重大要求，切实增强对新发展理念的深层次理解，始终牢记“国之大者”，坚持生态保护第一，积极探索“两山”转化通道，坚决筑牢国家生态安全屏障。

“中华水塔”坚固丰沛

习近平总书记在青海考察时强调：“重中之重是把三江源这个‘中华水塔’守护好，保护生物多样性，提升水源涵养能力。”

于青海，生态是立省之本、发展之要，涉及经济社会发展方方面面。全省上下始终牢记保护好青海生态环境是“国之大者”，坚定不移做“中华水塔”守护者，用心用情用力保护山水草木、万物生灵，努力让绿水青山成为最大的优势和骄傲。

履行守护生态安全重任，青海正在以打造习近平生态文明思想实践新高地为统领，奋力打造生态安全屏障、绿色发展、国家公园示范省、人与自然生命共同体、生态文明制度创新、山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理、生物多样性保护“七个新高地”，全方位推动更有力度、更高水平的生态文明建设。

持续提升生态系统质量和稳定性，绿色空间不断扩容，生态底蕴更加厚重。而今，草原植被综合盖度达到58.12%，湿地面积居全国首位，荒漠化和沙化土地面积持续“双缩减”，大气、水、土壤环境质量持续保持优良，全省空气质量优良天数比例多年保持在96%以上，长江、黄河干流、澜沧江出境断面水质保持在II类及以上。

眼下正是湟鱼洄游季，“半河清水半河鱼”的生态奇观再一次上演。青海作为生物多样性最具代表性的区域之一，在一系列严格保护措施的实施中，生物多样性不断丰富。藏羚羊种群数量增加至7万多只，青海湖裸鲤资源蕴藏量恢复到12.03万吨，监测到高原旗舰物种雪豹数量超过1200只并在全省8个市州均有发现，普氏原羚种群数量恢复至3400余只，青海湖各种鸟类超过60多万只。

森林、草原、湿地、冻土、冰川等资源丰厚，使得青海成为巨大的碳汇盈余地。有序推进重点领域节能降碳，坚持供给端、消费端、固碳端协同发力，“碳达峰十大行动”稳步实施，金融支持“碳账户”体系构建，一批技术先进、绿色低碳企业入驻零碳产业园区，智慧双碳大数据中心挂牌成立，首个绿电溯源感知平台建成，新能源公交车占比过半。

“中华水塔”更加坚固丰沛，绿水青山成色更足，且看今日青海，山脉水脉血脉交相辉映，生物多样性生态美，人与自然和谐共生。

国家公园多姿多彩

加强以国家公园为主体的自然保护地体系建设，敢于争先、敢为人先，这是顺应时代发展主流的一次理念革新和创新之举，也是大美青海打响生态品牌，彰显生态魅力的时代之举，国家公园成为青海走向世界的亮丽“名片”。

从全国第一个国家公园体制试点省份成为中国首批国家公园设立省份之一，从首个建立以国家公园为主体的自然保护地体系示范省成为目前国家公园最多的省份，国家公园里的青海多姿多彩。

在建设以国家公园为主体的自然保护地体系上走在前列，作为第一个“吃螃蟹”的省份，勇于争当“优等生”，坚持规划引领，制定实施《青海以国家公园为主体的自然保护地体系示范省建设总体规划》，出台制度办法、发布技术标准，形成了规范统一的自然保护地制度标准体系。

在无形中创有、有中争优，坚持问题导向，青海着力破解“九龙治水”困局，构建起主体明确、责任清晰、相互配合的协同管理机制，完成了国家公园“一块牌子管到底”的历史性变革，形成了国家公园示范省建设“九大理念”和“十五个体系”。

突出制度性创新，扎实推进国家公园示范省建设，加强自然生态系统原真性、完整性保护。三江源国家公园率先建立了自然保护地制度标准体系，三江源国家公园总体规划发布；祁连山国家公园全面完成试点任务，将生态保护、宣传教育、民生发展、民族团结融为一体，首创“村两委+”社区共建共享模式；青海湖国家公园创建任务完成并进入评估阶段，形成了高原特有的“水草鱼鸟兽”共生生态系统。

在统筹推进国家公园示范省建设中，青海努力探索具有中国特色的国家公园建设之路，生活在国家公园里的牧民群众成为了生态管护员，端上生态碗，吃上生态饭。牧民群众成为业余摄影家，记录青海生态变化和生物多样性，作品甚至获得国际野生动物摄影大奖，让全世界看到青海。

突出普惠性共享，创造性设立生态管护员公益岗位，牧民身份发生变化的同时是收入结构的变化和生态环保理念的不断深化。当河流湖泊、草原森林实现专人管护，筑牢青藏高原这一重要生态安全屏障正在成为青海各族干部群众的行动自觉。

产业向新“绿能”澎湃

生态于青海，是底色更是推动高质量发展的关键要素。让生产生活方式沿“绿”而生、向“绿”而行，以生态“含金量”提升发展“含绿量”，高质量建设产业“四地”正全力向前。

深入发掘绿水青山蕴含的生态内涵和绿色空间，生态优势正在转化为发展优势、后发优势。聚焦聚力产业“四地”建设，在建设世界级盐湖产业基地方面，制定了一揽子规划、方案和政策举措，攻克了许多世界级技术难题，逐步形成了钾、钠、镁、锂、氯五大产业集群。

生态产业化、产业生态化，“光伏羊”展示了生态保护、产业发展与民生改善之间的互利共赢，沙漠戈壁滩上的光伏板，减少水分蒸发量降低风速，也见证了清洁能源产业的壮大。

如今，青海新能源装机占比居全国首位，建成全国首条全绿电大通道，向全国15个省区市源源不断输送绿电。而且，随着产业优势的不断凸显，产业向着集群发展，西宁南川工业园区的“光伏”一条街，就是产业集群的典型。

充分发挥青藏高原“超净区”地理生态优势，坚持提质、稳量、补链、扩输，做大做强绿色有机畜产品，青海已成为全国最大的有机畜产品、有机枸杞、冷水鱼生产基地，特色农畜产品受到国内外消费者的广泛青睐，绿色有机成为“青字号”农畜产品的金字招牌。

当独特的自然资源为生态旅游产业发展提供先机，无论是山水景观还是乡村花海，把保护、发展与乡村振兴紧紧连在一起。青海着力打造“一芯一环多带”生态旅游发展新格局，碧波荡漾青海湖，“天空之镜”茶卡盐湖、多彩翡翠湖、祁连山下好牧场、门源花海等美景远扬，大美青海、山宗水原品牌越来越响。

立足生态优势，产业逐“绿”向“新”而进，为现代化新青海建设铺展活力“绿脉”。推进青藏高原生态保护和高质量发展取得更大进展，青海将牢记“国之大者”，坚持生态保护第一，坚决筑牢国家生态安全屏障，砥砺前行！



青海观察客户端



藏羚羊

三江源国家公园管理局供图



黑颈鹤

多大供图



青海湖鸟岛保护区管理局供图



青海湖景区保护利用管理局供图



赵新录供图